            2008～2009学年度第二学期第一次月考

                     八年级语文试题      2009.03.08             

             江苏兴化张郭广园双语学校    吴连根

第Ⅰ卷   选择题  （共12分）

1、 下列词语中加点的字，注音全部正确的一项是（2分）                   （     ）

A．虬干（qiú）   愚氓（méng）   恬淡（tián）    热忱(chéng)


B．红桧（guì）   翘首（qiáo）    翡翠(fěi)
      围剿（jiǎo）

C．伫立(zhù)     楠木(lán)       歉疚（jiù）     迸溅(bèng)

D．沮丧（jǔ）    焦灼（zhuó）   编撰（zhuàn）  殉职(xún) 

2、 下列标点符号使用有错误的一项是（2分）                             （     ）

A．这对于一班见异思迁的人，对于一班鄙薄技术工作以为不足道、以为无出路的人，也是一个极好的教训。

B．那里装的是什么仙露琼浆？我凑上去，想摘一朵。

C．让那些看不起民众、贱视民众，顽固的倒退的人们去赞美那贵族化的楠木，（那也是直

    挺秀颀的）去鄙视这极常见、极易生长的白杨树吧，我要高声赞美白杨树！

  D． 切忌一个话题还没说完，又节外生枝，岔到别处去，千万不要像卡耐基所批评的那样：

    说话如同“一只蝙蝠在夜色中那般飞翔不定 ” 。

3、下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是（2分）                     （     ）

  A．改革开放30年来，中国经济发展突飞猛进，13亿中国人的生活水平得到了大幅提高。

  B．除夕之夜，赵本山在春节联欢晚会上绘声绘色的表演深深吸引了亿万观众。

  C．易建联和雄鹿队顺利签约，他的队友们当然也为他高兴，性格开朗的朱芳雨首当其冲。

  D．发生在印度的耸人听闻的恐怖事件，再次给这个饱受动乱之苦的国家敲响了警钟。

4、下列各句中没有语病、句意明确的一项是（2分）                       （     ）

  A．世界卫生组织这份一年一度的报告，提供了儿童与成人的死亡率等方面的最新资料。

  B．这幅图片再现了姑娘们围绕在熊熊篝火旁一起歌舞狂欢，汗水浸湿了她们的衣衫。

  C．诚信教育已成为公民道德建设的重要内容，因为诚信不仅关系到国家的整体形象，而且   

    体现了公民的基本道德素质。

  D．社区中心为孩子们准备了跳绳、羽毛球、棋类等19项体育活动，并将20万元活动经费     

    发动到各社区。

5、 下列句子加点词语的理解全部正确的一项是（2分）                     （     ）

A．念无与乐者（怀念）  潭中鱼可百许头（大约）     不以千里称也（拿）
B．子敬素好琴（弹琴）  斗折蛇行（像北斗星那样）   今方来（刚）

C．所以然者何（这样）  策之不以其道（驱使）       齐人固善盗乎（本来）

D、或尽粟一石（有的）  故虽有名马（即使）  鸣之而不能通其意（音节助词，无实义）

6、 将①-④句填在横线上，顺序最恰当的一项是(2分)                       （     ）

水是孕育泰州这样一座历史文化名城的源泉，          正是由于以上这些原因，古时又别称泰州为“三水”。
①泰州古称海陵，处于长江尾闾、淮河下游、大海之滨
②水文化是泰州城市文化之源

 ③如玉一般地浮出于三水之间

   ④长江上游泥沙的下泄、淤涨，淮水汛期的漫溢带来浮土、有机质的沉淀、冲积，大海的潮汐相拥、推托，使泰州大地逐渐增高

A．②③④①  B．②①④③  C．④②①③  D．④③②①

第Ⅱ卷（共138分）

一、按要求答题（41分）
7、请找出并订正下列词语中的4个错别字。（4分，要求书写工整、规范、美观）
      ⑴错综     ⑵萧索      ⑶因地治宜      ⑷责无旁贷

      ⑸奇崛     ⑹幽雅      ⑺旁逸邪出      ⑻以身殉职
      ⑼先躯     ⑽狭隘      ⑾漠不关心      ⑿纵横绝荡






	改  正
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


8、根据提示补写名句或填写课文原句。（10分）

① ＿＿＿＿＿＿＿，自知者明。          

② 他山之石，＿＿＿＿＿＿＿ 。

③ 胜人者有力，＿＿＿＿＿＿＿。        

④ 耳闻不如目见，＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

⑤ 玉不琢，不成器；＿＿＿，＿＿＿＿＿。

⑥ ＿＿＿＿＿＿＿＿＿，泥香带落花。 

⑦ 故虽有名马，＿＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿，不以千里称也。

⑧ 但是它伟岸，正直，＿＿＿＿，＿＿＿＿＿， 也不缺乏温和，更不用提它的＿＿＿＿＿＿＿＿＿，它是树中的伟丈夫。

⑨ 我们大家要学习他＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿的精神。从这点出发，就可以变为大有利于人民的人。

⑩ 自古诗人多磨难。面对磨难，许多诗人并未消沉，而是以乐观进取的精神唱出了时代的最强音。请写出体现他们这种风采的句子。(连续两句)

   ＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

9、翻译下列文言句。（4分，每题2分）
（1）且欲与常马等不可得，安求其能千里也？
＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

（2） 其真无马邪？其真不知马也。
＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

10、阅读下面两首诗，回答问题。（6分）
                            夕阳楼①   李商隐

                    花明柳暗绕天愁，上尽重城更上楼。

                    欲问孤鸿向何处，不知身世自悠悠。

                            登鹳雀楼   王之焕

                       白日依山尽，黄河入海流。

                       欲穷千里目，更上一层楼。

注：①夕阳楼为萧瀚任郑州刺史所建，诗人曾受到萧瀚的器重与厚爱，诗人登楼写这首诗时，萧瀚被贬逐到远州。

（1）诗人不说“柳暗花明”却说“花明柳暗”，你是如何理解这种词序的变化的？（2分）

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

（2）如何理解诗中“孤鸿”这一意象？（2分）

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

（3）李商隐《夕阳楼》中的“更上楼”与王之涣《登鹳雀楼》中的“更上一层楼”抒发的情感有何不同？（2分）

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

11、观察漫画，回答问题（4分）
[image: image1.jpg]


（1）这幅漫画反映了什么现象？（2分）
＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

（2）对画中的现象，说说你的建议？（2分）
＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

12、仿写：要求句式一致，语意连贯。（2分）

  春天从天外轻盈地飞了回来，化作柔云和云雀；

  春天＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；

  春天＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

13、名著阅读。（5分）
   从这天起，保尔把全部精力投入了这本书的创作。他缓慢地写了一行又一行，写了一页又一页。他忘记了一切，完全被人物的形象迷住了，他第一次尝到了创作的痛苦，那些鲜明难忘的情景清晰地浮现在眼前，他却找不到恰当的词句表达，写出的东西苍白无力，缺少火一般的激情。
（1）这段文字出自《＿＿＿＿＿＿＿＿＿》，作者是＿＿＿＿＿＿＿＿ 。（2分）（2）保尔创作的这本书是《暴风雨所诞生的》，他是在什么状态下进行创作的？他的创作经历让你得到哪些启示？（3分）
＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

14、专题探究：（6分）
  本学期，我们观赏鸟儿美丽的身影，聆听鸟儿婉转的鸣叫，关注鸟类的生存现状，探究鸟给人类的启示。请运用已有知识按要求答题。

（1）选用一句切合语境的唐诗填空。（1分）
   如果我们不采取护鸟措施，可能会导致“千山鸟飞绝”；如果我们都做护鸟卫士，祖国大地便会“＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿” 。

（2） 学习了“鸟”专题后，我们知道鸟类是人类的益友， 请写出害虫的天敌：        

  ＿＿＿＿＿＿ 、 ＿＿＿＿＿＿＿ （鸟类）。（1分）
（3）从仿生学的角度看，鸟类给我们带来许多教益。请写出人们从鸟身上获得启示进行发明创造的例子（两个）。（2分）
＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

（4）鸟，体形之美、色彩之美、鸣声之美、飞翔姿态之美以及它所具有的人性之美，无不给人类以享受、以羡慕、以启发。它们在自己的国度里，绚烂的飞翔，欢乐的歌唱。它们的纯洁、容忍、坚强，无时不扣击着我们的心灵。在它们面前，我们只是个孩子……

    以“鸽子”、“大雁”、“燕子”、“鹤”为对象，任选其一，说说鸟的人性之美给我们的启示。（2分）

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

二、阅读理解 (共37分)

(一)阅读下面的文言文，完成15-18题。（10分）
许允妇是阮卫尉①女，奇丑。交礼②竟，允无复入理，家人深以为忧。会允有客至，妇令婢视之，还答曰：“是桓郎。”桓郎者，桓范也。妇云：“无忧，桓必劝入。”桓果语许云：“阮家既嫁丑女与卿，故当有意，卿宜察之。”许便回入内，既见妇，即欲出。妇料其此出无复入理，便捉裾停之。许因谓曰：“妇有四德③，卿有其几？”妇曰：“新妇所乏唯容尔。然士有百行④，君有几？”许云：“皆备。”妇曰：“夫百行以德为首。君好色不好德，何谓皆备？”允有惭色，遂相敬重。
注释：①许允、阮卫尉都是人名。②交礼：旧俗婚礼中新郎新娘对面相拜的仪式。③四德：指妇德，贞顺；妇言，善辞令；妇容，美貌；妇功，织。④百行：多种好品行。

15、解释加点的字词。（4分）
（1）交礼竟    （     ）                      （2）会允有客至（     ）                    

（3）桓果语许云（     ）                      （4）便捉裾停之（      ）       

16、划分句子节奏（停两处）（1分）
        妇  料  其  此  出  无  复  入  理

17、将文中划线句子译成现代汉语。（2分）
＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

18、文中许允的妻子提出了对人的美丑的认识标准，这一标准是什么？许允的妻子外丑内秀，给我们的人际交往带来了哪些启示？（3分）
＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

 (二)阅读下面的说明文，完成19-23题。（13分）

                      地震后为什么会有余震

①由于地球在不断运动和变化，逐渐积累了巨大的能量，在地壳某些脆弱地带，造成岩层突然发生破裂，或者引发原有断层的错动，这就是地震。一个地震序列中最强的地震称为主震；而余震是主震之后接连发生的地震。

②余震一般在地球内部发生主震的同一地方发生，通常情况是一个主震发生以后，紧跟着一系列余震，它的持续时间可达几天甚至几个月。余震强度比主震小，大多数的余震都不会造成破坏。虽不足为患，但多次就成灾。打一个形象的比方，余震好比人说话的回声，虽然能量不及前面的大地震，但威力叠加起来，经过多次打击的建筑物可能就承受不住了。余震依发生时间顺序，在次数和强度上都逐渐减弱。科学家称，主震发生后的第二天，余震数量大约是第一天的一半，而到第10天，余震数量则是第一天的1/10。

③地震后为什么会有余震呢？

④地震主要起因于地壳上大陆板块彼此相对移动产生的压力累积。主震发生过后，时隔不久最多一两天，或者在震中也可以拉开一定距离，可发生称为余震的二次震动。到目前为止，科学家认为余震产生于主震引起的“静态压力①”改变，因为似乎只有它能够具有产生余震的这种机制。美国地球物理学家发现，余震的主要成因是由地震引起的“动态”地震波的冲击，而不是原先认为的缘于地震引发的断层附近的地壳重整。美国地质调查的Karen Felzer和加州大学的Emily Brodsky分析了近二十年发生在南加州的数以千计的中小型地震中余震的数据之后得出了这一结论。他们还发现，在距离震中50公里之外，余震的发生数量急剧下降。更确切地说，他们发现至震中距离与余震次数约呈指数-1.35左右衰减。这意味着一个平稳的量引发了整个运作过程，在50公里的距离中静态压力的改变几乎可以忽略不记，因此“动态应力②”是余震的罪魁祸首。

⑤研究者说这个结果将对地震过后预测余震的发生产生影响。

【注释】①压力：垂直作用于物体表面的力。

（1）        ②应力：物体受外力作用时，内部任一截面单位面积上双方产生的相互对抗的力。
（2） 余震的三个特征是什么？（请分要点作概括性回答）（3分）

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

20、余震产生的原因是哪两个？（2分）

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

1、 第②段采用的说明方法除打比方之外，还有什么说明方法？除打比方之外，请就其中一

  种具体分析这一说明方法的作用。（3分）
＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

22、第④段中加浪线的短语“到目前为止”能否去掉？为什么？（2分）
     到目前为止，科学家认为余震产生于主震引起的“静态压力①”改变，因为似乎只有它能够具有产生余震的这种机制。

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

23、温家宝总理与胡锦涛主席先后在汶川地震灾区作了重要题词，请说说他们题词的深刻含义。(3分）

（1） 多难兴邦   ——温家宝            

 含义：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

（2）一方有难，八方支援；自力更生，艰苦奋斗。——胡锦涛
 含义：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

(三)阅读下面的散文，完成24-28题。（14分）

落花枝头    谢大光 
 ① 初到江南，就碰上了梅雨季节。一夜枕上听雨，辗转不能成寐，清晨推窗望去，雨却停了。天顶上，浓云尚未散开，低低压着房檐；空中还飘浮着若有若无的雨丝；天地间弥漫着一层湿漉漉、静悄悄的青黛色雾霭。院子中，一丝绿树被染得浓荫如墨。朦胧的墨绿中，清晰地闪着点点火红的花朵，宛如一阕厚重、平和的弦乐声中，跳出一管清脆、欢跃的笛音，给这雨后空朗的清晨，增添了不少生气。 

 ② 咦，已是春花红褪的初夏，为什么花开得这般热烈?  

 ③ 循着被雨水润白的碎石小路走去，我猛地记起了杨万里的初夏即事诗：“却是石榴知立夏，年年此日一花开。”近前一看，果然是石榴花。这是四株石榴树，分列在窄窄的甬道两侧，枝丫交错，搭起了一座花红叶绿的天然门楼。树只有一人高，花却开得十分繁茂。低头钻进树丛，真像是上元之夜徜徉于灯市之中，前后左右，俯仰四顾，都是火苗一样燃烧着的石榴花。   

 ④ 早就听说石榴树是边开花边结果，花与子并生枝头，十分壮观。如今看去，果真如此。这满树密密层层的花果，真像是一个姊妹比肩的大家庭，在从花到果的生长过程中，呈现出变化微妙的千姿百态——有的蓓蕾婷立，含苞待放；有的半开半合，微露金蕊；有的翩然怒放，喷红流彩；有的花瓣已落，子实新萌；也有花萼圆鼓鼓地胀起，果实已初具规模，挺在枝头随风摇曳。 

 ⑤ 啊，这些正在开放的花朵、正在成熟的果实，多像一群天真烂漫、无忧无虑的孩子。可是，一阵微风吹过，我感到点点水珠洒落下来。这是花儿果儿们的泪水吗?水珠洒落地上，地上是一片落花的世界。是了，花果洒泪是在向落花依依惜别，是在感激落花的深情。落花静静地躺在大地的怀抱，那么坦然，那么安宁，火红的花瓣在雨水中浸得发胀，将黑黑的泥土染成一片绯色。我第一次注意到落花景象是这般壮丽，一种内在的美好情操震颤着我的心。昨天，也许它还在枝头上为花蕊挡风遮雨，那艳丽的容貌，芬芳的呼吸，引来蜂蝶，传送花粉，育新生。今天，新的生命开始生长了，为了让果实得到更多的阳光和养料，它毫不留恋枝头的繁华，毫不夸耀自己的成绩，在斜风细雨中翩然飘落。躺在地上，它还在翘望枝头，看到萌生的果实替代了它原来的位置，依然显示着生命的美好，它放心了，落而无憾。它放心了，却没有忘记自己的归宿。秋风秋雨中，它将自己和朴实的大地融为一体，又在准备滋养明年的花了。“落红不是无情物，化作春泥更护花。”龚自珍的心和落花可谓相通。人常说：开花结果。殊不知，花落了，果实才能成熟。据说有一种火石榴树，开起花来复瓣繁英，十分好看，却是从来不结果的。从这个意义上来说，落花正是新生的标志，实在值得大书特书。

 ⑥ 然而，千百年来，关于落花的诗却多是伤感的，哀惋的。黑暗的时代，狂暴的风雨，常令未果之花备受挫磨而夭谢，于是，“流水落花春去也”，“无可奈何花落去”……就成了千古名句。它们的作者，或是落魄文人，怀才不遇，只好将花喻己，抒解愁肠。君不见，《红楼梦》中“埋香冢飞燕润残红”，黛玉小姐的一首葬化词，哭痴了多少人的心。对于摧残人才，践踏新生的社会，这是一个曲折的控拆和抗争。今天，这样的时代应该是过去了。我们的国家如同这缀着晨露的石榴树，花果同枝，生机蓬勃。每个人都应该是一朵花，该开时，尽心竭力地开，该落时，坦坦荡荡地落，无论是翘立枝头，还是俯身泥土，都不忘培育新生的使命。这样，我们的事业就会新陈代谢，永葆青春的活力。 

 ⑦ 细微的簌簌声打断了我的遐想，又是几片飞红飘落下来。“落花辞树虽无语，别倩黄鹂告诉春。”多情的落花委托黄鹂向春天嘱咐什么呢?请明年再向枝头上看吧，那满树的繁花硕果就是答案。

24、文章第④段为什么用大量优美的笔调描绘了石榴花的世界？（2分）

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

25、第①自然段中“朦胧的墨绿中，清晰地闪着点点火红的花朵”，说说”闪“字的作用？（2分）

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

26、第⑤段中“一种内在的美好情操”具体指什么？根据原文分要点概括。（3分）

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

27、第⑥段中，作者引用了不少伤感的诗句，意图是什么？（3分）

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

28、第⑦自然段中，“多情的落花委托黄鹂向春天嘱托什么呢？”请结合全文补写一段话，40字左右。（4分）
＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

三、作文（60分）
29、有个小宝宝，伸手到一个装糖果的瓶子里，尽可能多地抓了一把糖果。当他把手收回时，手被瓶口卡住了。他既不愿意放弃糖果，又不能把手退出来，急得大哭。爷爷劝他说：“宝宝，只拿一半，让你的拳头缩小一些，就很容易出来了。”
在生活中，只有放弃一些应该放弃的，才能有所专注，有所获得，也才能显出一份豁达，成就一段梦想……
   请以“放弃也是美丽的”为题，写一篇作文。

   要求：①除诗歌外，文体不限，不少于650字。

       ②要有自己的体验和感悟，文中不出现与自己的真实身份相关的地名、校名、人名。

八年级语文试题参考答案           

1．B．[A热忱(chén)
，C楠木 (nán)，D殉职(xùn) ]     2．C

3．A．（“绘声绘色”形容叙述或描写生动逼真，不可修饰“表演”。“首当其冲”指最先受到冲击，望文生义。“耸人听闻”指故意言过其实，夸大其事，使人听了感到震惊。此处属不理解成语含义而用错，应改为“骇人听闻”）

4．A．（B句“再现”缺少宾语，C句“不仅……而且”的内容颠倒，D句“经费”与“发动”不好搭配）

5．C．（A中的“念”解释为想，B中的“方”是将要，D或：有时）  6. B

7．制、斜、驱、决

8．① 知人者智，自知者明。         ② 他山之石，可以攻玉 

③ 胜人者有力，自胜者强。          ④ 耳闻不如目见，目见不如足践

⑤ 玉不琢，不成器；人不学，不成行。⑥ 翅湿沾微雨，泥香带落花。 

⑦ 故虽有名马，只辱于奴隶人之手，骈死于槽枥之间，不以千里称也。

⑧ 但是它伟岸，正直，朴质，严肃，也不缺乏温和，更不用提它的坚强不屈与挺拔，它是树中的伟丈夫。

⑨ 我们大家要学习他毫无自私自利之心的精神。从这点出发，就可以变为大有利于人民的人。

⑩ 本题系开放题，写出符合要求的句子即可。例：长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。路曼曼其修远兮，吾将上下而求索。(其他符合要求的句子也可)

9、（1）想要跟普通的马等同尚且不可能，又怎么能要求它日行千里呢?    

 （2）难道真的没有千里马吗?恐怕是真不认识千里马吧！

10、（1）“柳暗花明”常表达豁然开朗的欣喜，这里诗人将词序作变化，由明而暗，便于表达内心的忧愁。

（2）诗人将孤鸿人格化，既以孤鸿喻萧瀚，表现了对友人前途的担心和同情，也是以孤鸿自喻，表达了自己孤独无依的愁绪。（两者答到一点即可）

（3）王之涣《登鹳雀楼》中的“更上一层楼”抒发的是积极进取、奋发昂扬的精神，而诗中的“更上楼”抒发的则是孤独无依、前途难卜的悲叹。

11、（1）上山栽树的人没有上山砍树的人多；一些人在积极的栽树，绿化，同时一些人却在乱砍滥伐，说明乱砍滥伐现象依然严重。

  （2）例：乱砍滥伐、破坏环境现象依然存在，一些人为了一己私利，为了眼前利益，缺少生态环境保护意识，呼吁加强环保意识宣传，加大环保管理力度，从我做起，从现在做起。

12、例：春天从地里悄悄地冒了出来，化作草叶和芽苗。

        春天从山间喧闹地奔了过来，化作溪流、河川和波光潋滟的湖泊。

        春天从孩子们心里流了出来，化作歌声和微笑。

13． （1）钢铁是怎样炼成的；奥斯特洛夫斯基。（一点1分）（2）第一问：在全身瘫痪、双目失明的情况下创作的（1分）。第二问示例：要用信心和勇气去面对困难，战胜困难；成功的创作既要有生活素材，也需要恰当的表达。（一点1分，达意即可）

14．（1）处处闻啼鸟 等，麻雀、猫头鹰、啄木鸟、杜鹃鸟等。   

（2）如：模仿鸟的飞行，发明飞机。模仿鹰的眼睛，发明“电子鹰眼”等

（3）①丹顶鹤，风姿超凡，品格孤傲，体现了人性中孤高、脱俗，不事权贵的品格；

     ②燕子的可爱、轻灵、飞入寻常百姓家，受到人们的喜爱，体现了燕子不嫌贫爱富，趋炎附势的品性；

     ③白鸽洁白聪慧，是信使，是和平的象征；

     ④大雁传书，有秩序，讲团结；归雁是历代人们思乡思亲的寄托。

15（1）完毕，终了 （2）正巧碰上，恰逢 

  （3）告诉，对……说 （4）使……停下，让……停下

16妇∕料∕其此出无复入理  17、您爱好美色而不爱好德行，说什么都具备呢？

18、（1）这说明容貌丑的人未必一无是处，内在美才是最重要的。（2）人不可貌相，以貌取人常常会被表面的现象所迷惑。人的容貌会随着时间的变迁而改变，而人的美好品德常常历久弥新。

19、 特征：①同一地发生，持续时间可短可长（1分）；②强度小，大都不会造成破坏，多次就成灾③依发生时间顺序，在次数和强度上都逐渐减弱（1分）。   

 20原因是：①主震引起的“静态压力”改变，因为似乎只有它能够具有产生余震的这种机制（1分）。②主要成因是由地震引起的“动态”地震波的冲击。（或“动态应力”是余震的罪魁祸首）。（1分）（意思接近即可）

21． （1）作比较、列数字。（1分）  （2）分析 其作用： 作比较：把第一天和第十天的余震强度加以比较，突出强调了余震依发生时间顺序，在次数和强度上都逐渐减弱的特征。

   （或：列数字：用具体的数据对余震依发生时间顺序，在次数和强度上都逐渐减弱的特征加以说明，使说明更准确更有说服力。）（任意回答一种即得2分）

22、“到目前为止”，是一表限制时间的短语，表达的意思只包含过去和现在，不包含将来（1分）；若去掉后，与客观实际不相符（1分）。

23、( 4 分）温总理题词的含义( 2 分）

示例一：灾难虽多（1分），（我们只要艰苦奋斗．度过难关）祖国将更加振兴、强大。( 1分）

示例二：一个民族在发展过程中，总会遭遇一些灾难（1 分），但人民会更加团结。用智慧、信心和勇气，战胜一切艰难困苦，国家将会更加强大（1 分）。

示例三：国家多难（l 分），则上下团结奋发，促使祖国更加兴盛（1分）。

  胡主席题词的含义( 2 分）示例：一个地区虽然发生灾难，但会得到全国人民的支持与帮助（1 分）：灾区人民也应积极自救，依靠自己的力量，战胜艰难困苦，重建家园（“自救”或“战胜”，1 分）。（其他说法言之有理即可。）

24、第4段描绘了繁华的世界，不仅自然地引出描写的对象——落花，而且为下文写落花与繁华硕果的关系作好了铺垫。

25、“ 闪”字形象地写出石榴花突然映入眼帘的的动态之感，突出花朵火红显眼、生气勃勃的特征。

26、①它为落花挡风遮雨；②它不留恋枝头的繁华，也不夸耀自己的功绩；③它落而无憾，又在准备滋养明年的花。

27、引用古人诗句，通过新旧时代的对比，古今人们对落花形象的不同看法，由物及人，反衬出作者赞颂奉献进取、积极乐观，昂扬向上的落花精神。

28、略。能围绕“繁华硕果”、“奉献”、“向死而生”等某一方面谈即可。






















































